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Ykazanusi 1o 0OpMJICHHIO H BHINIOJTHEHHIO KOHTPOJIbHOMI padoThl

KontponbHas pabota oopmiisieTcss B OTIAEIbHON TETpaJd B COOTBETCTBUH C
MPUHSTHIMU MPABUIIAMM.

1. O610%Ky HE0OX0AMMO 0OPMUTH CIEAYIOIIUM 00Pa30M:

KonTponbshas pabora
0 BBIUUCIIUTETLHON MAaTEMATUKE

crynenTta rpynnsl Ne 1234
NBanoBa MBana lBaHOBuYa

BAPUAHT Ne 5

MPEIO1aBaTEeNb:
ITerpos Iletp [leTpoBru

2. 3amanus HEOOXOAMMO BEITIONHATH B TOM MOPSJIKE, B KOTOPOM OHU IPUBEICHBI
B pa3paboTke.

3. Ilepen pemieHueM 3aaun HEOOXOAUMO MOJHOCTBIO IPUBECTH €€ YCIIOBHE.

4. PemieHue JOMKHO COMNPOBOXKAATHCA BCEMH HEOOXOAUMBIMU (HopMyramu,
Pa3BEpPHYTHIMU pacyeTaMu, KPaTKUMU MOSICHEHUSIMU U HEOOXOAMMBIMU BBIBOJAMHU.

5. Crpanunupl pabOThl JOJKHBI OBITH MPOHYMEPOBAHbI M HMETh MOJIS ISt
3aMEUYaHui IIpernoaaBaTes.

6. Homep KoHTposbHOW pabOThl BBIOMpAETCS CTYJACHTOM II0 TaOnWIe B
COOTBETCTBHUU C TIEPBOI OYKBOH (haMmJIMKM U TOCIeAHEH udpoit Homepa
€ro 3a4eTHON KHUKKU.
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3amgaua Ne 1. PemmeHue HeJJMHEWHOro ypaBHeHusi. MeToax IMXOTOMHUH.
Haiitn xopuu ypaBHenums [ (x)= 0 MeTogOM ITOJOBHHHOIO JEJIEHUS C

Ttounocthro € = 0.01 .

Yxazanue no evinoanenuro: 1lpexae, yeM HayaTh BBIOJIHEHHE pabOThl HEOOXOIUMO
OMpENIeNIUTh OTPE30K, HA KOTOPOM HAXOJUTCS KOPEHb JAHHOIO ypaBHEHHUS. OJTO
MOXHO CcJieJlaTh TpaUyecKu WM MNOCTPOUTH TaOJIWIy 3HAYCHHH (QYHKIMH Ha
HEKOTOPOM, J0CTATOYHO OOLIMPHOM, AMAaNa30HE 3HAUYEHUN apryMeHTa.

OnucaHHble NEUCTBUA MOKHO BBIINOJHHUTH C MPUMEHEHHUEM KOMIIBIOTEpPA U
AIEKTPOHHOM Tabmuibel Ms Excel wim Ha nucte Oymaru ¢ OMOIIBIO KaJIBKYJISITOPA.
BBITIOTHUTE TIPOBEPKY 3HAKOB JTaHHOW (DYHKIIMHM HA KOHIIAX HAMJIEHHOTO OTpEe3Ka
(pyHKIMS, COOTBETCTBYIOLIAS TAHHOMY YPaBHEHUIO, JOJHKHA UMETh Pa3HbIe 3HAKU B
TOUYKaX, OMPEIEISIONMX KOHIIBI OTPE3Ka).

[lonyunTh B KadecTBE pe3ysibTaTa 3HAUYCHUE KOPHS YypaBHEHHUS C Harmepen
3aIaHHOM TorpentHocThio. HoMep uTeparuu mocie KOTOPOro MOXKHO 3aBEpIIUTH

BBIYMCIIEHUS ONpesenseTcs no popmyne b, —a, < & .

IIpumep. MeToAOM  IIOJOBUHHOIO  JEJICHUS HAUTA  KOPEHb  YpPaBHEHUS
4—¢*—2x* =0 ¢ Tounoctero € = 0.01 .

Pewenue. BolsicHUM, CKOIBKO KOpHEH uMeeT ypaBHeHue 4—e* —2x” =0, u HaiizeM
MIPOMEXKYTKHU, B KOTOPBIX 3TU KOPHHU HAXOSATCS.
2 2
Paccmorpum tpu Gpyrkiuu: f(x)=4—e" =2x7, p(x) =4-2x",y(x) =e".
2

VpaBHeHne 4-e*—2x’ =0 OKBMBAJEHTHO ypaBHeHHI0O 4-2x° =e".
Otaenum ero KOpHHU TabJIMYHBIM criocoOoM. M3 TaGauiiel 3HadYeHU GyHKIIMU f(x) HA
IpOMEXYTKe [-3;1] ¢ mIarom M3MEHEHUs X, PAaBHBIM 1, BHIHO, YTO CYIIECTBYIOT
KODHM ypaBHEHHs Ha OTpe3Kax [-2; —1] u [0; 1] Tak kak 3HaYeHHss QYyHKIMU UMEIOT Ha
KOHIIaX 9TUX OTPE3KOB pa3HbI€ 3HAKHU.

X 3 2 1 0 1
1) -14,05 4,14 1,63 3,00 -0,72
o(x) -14,00 -4,00 2,00 4,00 2,00
w(x) 0,05 0,14 0,37 1,00 2,72

3amMeTM, 4YTO AHAJOTHYHBIA pE3yJbTaT IIOJYYHUTCS, €CJIIH HCIOJIb30BaTh
JIPYroi Crocod OTAeIeHUsT KOpHEH - Trpadudeckuii, TOCTPOUB rpadUKu YKa3aHHBIX
byakuit (HeoOXoauMbBIe NaHHBIE cojaepkarcs B Tabmuie). OauH W3 HCKOMBIX
KOPHEN NMPUHAUIEKHUT 0Tpe3Ky [0;1]. Ha KaxmoM 1mare BHIYMCIICHUN 3HaY€HHE KOPHS

_ bn B an _ b _
HpI/IHI/IMaeM paBHBIM xn - C HOFpCHIHOCTBIO Sn — Yy an . BYI[GM

2

MMPOU3BOAUTL BBIYHUCIICHUA U BBI6I/IpaTB MOCJICAOBATCIIBHOCTL BJIOKCHHBIX OTPC3KOB

la,:b,], ncnonb3ys yenosue f(a,)f(b,)<0, i=1,2,.... Umeem




D, [a:8]=[0;1] x =90

Tak xak f(a) =3, f(x,)=1,8513, f(b)=-0,72 u f(x,)f(b) <0, To mpurEMaeM:
a=x=05b=b=1¢ =b-a =0,5.
a, + b,

0,5.

2. [a; b,]=[0.5:1] x, =

3nece f(a,)=18513, f(x,)=0,758, f(b,)=0,72, f(x,)f(b)<O.
Cnenosarenpho, d, =X, =0,75,b, =0, =1; ¢,=b,—a, =0,25.

3. [ar: b, ]=[0.75:1] x, = 222

HpOI/IBBOI[H BBIYHCIICHUA OAaJICC MOXHO Y6GJII/ITBC$I, qTo Tpe6yeMa51 TOYHOCTDH

=0,75.

=0,875; &, =0,125.

JIIOCTUTAETC Ha 7-M miare: X, = 0,8828125 c MOTPEIIHOCTHIO

£;,=0,00785<&=0,01. Bprumcnenns yno6uo odopmuth B BHme TaGIMIBI (CM.

Ta6muna 1).
Bapuanr 1 x*+3x-20=0,x>0,
Bapuanr 2. x’=2x-5=0,x>0.
X
Bapmuanr 3. —Inx=0 x>0
2+x ’ '
Bapuanrt 4 x4+5x—7=0,x>0.
Bapuanr 5. e —x—-2=0.
Bapuaur 6 2-Inx-x=0,x>0.
Bapuant 7. 2¢ +x-1=0,
1
Bapuanur 8. Eex—x—1=O.
BapuanT 9 Inx+05x-1=0,x>0.
1
Bapuanr 10. > —Inx=0

1+ x x>0,
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Jamgaua No 2. PeimneHue HeJJMHEHHBIX VYPABHeHU . MeToa NPOCTHLIX HTEPALMA

Haiitn KopHU ypaBHEHHUS S (x)=0 meromom IIPOCTBIX UTEPALIMM C TOUHOCTBIO
¢ = 0.01 . (Mconws30BaTh BapuaHThI 3aaHuii 3agaun Ne 1.)

Ykazanue no evinonnenuro: OCHOBHOM NpoOJIEMON NMPUMEHEHUS METOAa SIBIISIETCS
o0ecrieyeHue CXOAUMOCTH HMTEpPALlMOHHOrO mpouecca. PekoMeHayeTcs clienyronui
crioco0 nonydeHus (popMyIibl CXOASIIETOCS UTEPAIIMOHHOTO TIpoIiecca.

Oycrs f'(x)>0 Vxe[a,b]. Eciu sto He Tak, mepenucarsh ypaBHEHHE B

—A(A>0)

BUJIC —f(x) = 0. YMHOXUTh 00€ YacTH ypaBHEHHUS Ha U K obeum

YacTsAM PUOABHUTH X:
x=x—=Af(x) = o(x)

KoHcTanTy A BIUMCIUTH IO PopMysie:

P 1
max ‘f'(x)‘

xela,b]

Takoe 3Hauenne A TapaHTUPYET CXOISIIMKCS WUTEPALMOHHBIA TPOLECC IO

dbopmyre |X;i = Xy _va(x) , tie i=1, 2,... - HOMep wTepauuu, X, €[a,b] —

HavyajabHOE NPUOIUKEHUE.
Yka3zaHHasg TOYHOCTb BBIYUCICHUWA CYUTAETCS JIOCTUTHYTOW, €CIIA Pa3HOCTh
(B3siTasg 1O MOJYJII0) MEXKAY KOPHAMHU YpPaBHEHHMS, MMOJYYEHHBIMU B JIBYX COCEIHUX

uTepanuax: | X+ - X)| < €.

Hpumep. Pennts ypasuenne 2X —cosx =0 ¢ rounocteio € = 0,01

Pewenue. [Ina otraeneHuss KOpHEW IMPEACTaBUM JaHHOE YpaBHEHUE B BUIE
1 1
X = cosx, [ToctpouB rpapuku Gyaxkuuin V=X u V= ECOSX , YBUIUM, 4YTO

T
KOpPEHb YPABHEHUS COJICPIKUTCS BHYTPH OTPE3Ka [0; 5} . 31ech

f(x)=2x-cosx; f'(x)=2+sinx>0; M =max(2+sinx)=3; A =——=—

L
2

g(x)=x+Af(x) =x—§(2x—cosx) =%x+%cosx.



[Tonoxum x, = 0,5. TTocnenoBaTenbHbie MPUOIMKEHHS HAWAEM 110 hopMyiamMm

1 1
xk+1=§x+gcosxk, k=12,3,..

x, = 0,4389128 ;
x, =0,45263202; & =[x —x[=0,01372012;
xy = 0,44964938 ; & =|x, —x,|=0,00298354;
x, =0,450299978 & =|x, — x,| = 0,000650598.

YerBeproe mpuOIMKEHHE MOXHO OBUIO HE BBIYHCIATH, TaK Kak TpeOyeMyro
MOTPEIIHOCTh Mbl MOJYYHJIA YK€ Ha TPEThEM IIare. 3aME€TUM, YTO Mbl MOJYyYHIIN
npuOIMAKEHHOE 3HAYEHUE KOPHS C TOYHOCTBIO 0OOJiee BBICOKOHM, 4eM 3aJaHo B
YCIIOBHH.

3agaua Ne 3. Peinenue HeJIMHEWHBLIX YPABHEeHU. MeTo KacaTeJdbHbIX.

HaiitTn kxopHU ypaBHEHU:A J(x)=0 wmeronom kacaTembHBIX (Hprorona) ¢
touHOCTRI0 & = 0.01 . ([l BBITIONTHEHUS 3a/1a4M UCTIOIK30BaTh BAPUAHTHI 3aJJaHUN
3agaum Ne 1.)

Ykazanue no sevinonnenuro: HauanbHoe npubmmkeHue X, ompeaenseTcs U3 oTpeska

onpeaenéHHoro B 3amadye Ne 1. AHaJIMTHYECKH WIM YHUCICHHBIM METOJIOM

!
BBIYHUCICTCA IIPOU3BOAHASA (bYHKHI/II/I f (-x) N HCIIOJIB3YCTCA JIA BBIYMCICHHUA

ouepegHOro 3HaucHus kopus ypasuerns f (X) =0

WrepanmonHas dopmyna MeToza Hsrorona (kKacaTebHBIX):
ACH)

i+l i f’(x )i VYKa3aHHass TOYHOCTb BBIYMCIICHUNW CUMTAETCS JOCTUTHYTOM,
i

€CJIM PAa3HOCTh (B3sTasi MO MOJYJIIO) MEXIY KOPHSAMHU YpaBHEHHUS, MOJYYCHHBIMU B
<¢.

JIBYX COCEJTHUX UTEPAIUIX ‘xiﬂ —X;

Ipumep. OnuH U3 KOpHEH ypaBHEHHS x°—6x+2=0 3aKaro49éH B orpeske [0;1].

Haiitn npuOnu>x€HHOE 3HAUYEHUE 3TOrO0 KOPHS METOJIOM KacaTeJIbHbIX C TOYHOCTHIO
e =0.01.

Pewenue. 3nech f(x)=x—6x+2; f'(x)=3x>-6; f"(x)=6x.3ameTnm, 4to
Ha oTpeske [0;1] coXpaHsrOT 3HaK U epBas U BTOpas IPOM3BOAHbIE:
f'(x)<0; f"(x) > 0. Takum 06pa3oM, BBIIOJHAOTCS YCIOBHS IPUMEHEHUS METO 1A

KacaTenbHbIX. B KauecTBe xo MOJKHO B34Tb, HAIIPpUMEP, Xo = 0 , TAK KaK

10



0 1
fO _1_ 0,3333. Ouenum

1) 3
MOTPEIIHOCTD BEIYUCIICHUA € = ‘xl - XO‘ =0.3>0.01,

1 1

[ RRRACUNS Uy 20 U BN UV B

3 .10 3 16 3 144 432 144°
rQ T =

f(0)=2>0wu f"(0)=0>0. Torza umeem X, =0

Bropas urepauus: X, =

1
ONEHUM TIOTPEITHOCTh BEIYUCICHUS: € = ‘Xz - Xl‘ =112 ~ 0,007 <0.01,

3amaua Ne 4, J/IuHeliHAS MHTEePHOJISIIMSA

[TocTpouTh KyCOUHO-JIMHEWHBIH WHTEPHOJSHT MO 3aJaHHOW TaOIuIEe Y3JI0B
VHTEPIIOJIALUY.
Ykazanue no _ewvinoanenuro: Jliig TOCTPOECHHUS AHAIUTUYECKOIO  BBIPAXKCHUSA

_ Yiat — )i
JUHEWHOTO HWHTEPIOISHTA HCIOJIb30BaTh (HOpMYIy: P(x) =y, += . (x—x)|,

i+l i

rne (X5y;), (X.5Y) — y3Ibl HHTEPIONALMA. BBIYHCINTE C IOMOIIEIO

MIOCTPOCHHOTO MHTEPIOJISIHTA 3HAYEHUSI PYHKIMH B TOYKAX, PACIIOI0KEHHBIX MEXIY
y31aMu uHTepnoyisiiuu. OnpeneuTb NOrPEeIIHOCTh BIUUCICHUS 3HAUEHUH (PYyHKIUU

B  TO4YKax Xo1 Xp;. Hnsa  BBIUMCICHUH  HCMOJB30BaTh  (POPMYIIBI:

€; :‘F(XOi)_P(XOi)

, Toe 1=1, 2.

Ipumep. [TocTpouTh KyCOYHO-TUHEHHBIN UHTEPIIOJISHT 10 33JIaHHOM TabJuLe Y3708
VHTEPNOJALIMA. BBIYHUCIUTE ¢ NOMOLIBIO IOCTPOCHHOI'O WHTEPIIOISAHTA 3HAYCHMUS
(GYHKUMK B TOYKAX, PACMOJIOKEHHBIX MEXIY y3JIaMH HHTeprnossiuu. OnpenenuThb

HOTPEIIHOCTh BBIYUCIEHNUS 3Ha4eHui GyHKIMHU B Toukax Xy = 0,5, x,, =-0,7 .
F(x)=x".
X, -1,5 | -0,5 0,2 0,9 1,6

1

F(x,) | 225 ] 0,25 | 0,04 | 0,81 | 2,56

Pewenue. Tlepas touka X, =0,5 pacnonoxena mexmy ysmamu (0.2;0.04) nu

(0.9;0.81) , pucynoxk 4.1. IToncraBum 5TH 3Ha4€HUs B POPMYITY

1-0,04
P(x) = 0,04+ 281700 60y 11-x—0.8.
0,9-0,2 ’

P(0,5)=11-0,5-0,18=0,37
F(0,5)=0,25

11



Onpenenum NOorpeHOCTb BBIYUCIEHUS &) = ‘F 0,5)-P (0,5)‘ =10,25-0,37}=0,12.

4+

Puc. 4.1. Keadpamoi — y3nvl unmepnoasyuu, monxas aunus - P(x),

moncmas aunus - F(x), kpye - x5, = 0,5

Bropas Touka Xy, =-0,7 pacnonoxena wmexnmy ysmamu (—1,52,25) n

(=0,5;0,25) - pucynox 4.2. IloxcraBum 5TH 3Ha49€HHs B GOPMYITY
0,25-2,25

P(x)=225+ (x+1,5)=-2-x-0,75.

P(-0,7)=-2-(-0,7)-0,75=0,65;

F(-0,7)=0,49

OnpenenuM NOrpeHOCTb BEIYUCIECHUS &, =‘F (=0,7)-P (—0,7)‘ =
3—

0,49-0,69=0,16.

: ; ; ; ; i
-2 -15 -1 -0.5 \ 0 0.5 1

Puc. 4.2. Keadopamul — y31e1 unmepnonayuu, monxas nunus - P(x),

moncmas nunus - F(X), xpye - x, ==0,7.

12



Bapuanr 1. F(x)=Inx".
X, -11,2 | -0,5 18,3 43,7 | 69,2 | 110,8
F(x) | 483 | -139| 581 | 755 | 847 | 9.4

ITo IIOCTPOCHHOMY HHTCPIIOJIAHTY BBIYHCIIUTL 3HAYCHMUA (I)YHKHI/II/I F (X) B
TOYKAX Xy = 23,4 u Xy, = 50,2,

Bapuanr 2. F(x)=5-¢"".
X, X, -0,2 0,03 0,1 0,22 0,32
F(x) | F(x) | 0,14 | 858 | 3025 | 262,29 | 1586,74

[Io NOCTPOEHHOMY MHTEPHOISHTY BBIYMCIUTH 3HaueHus QyHkumu F(X;) B

toukax X, =0,05 u x,, =0,15.

BapuanT 3.

F(x)=x"+7-x"+5-x.

X

1

Xi

-5,2

-2,5

0,8

2,4

4,1

F(x;)

F(x;)

22,67

15,63

8,99

66,14

207,09

[To MOCTPOEHHOMY HMHTEPIIOJIAHTY BBLIYMCINTH 3HadeHus Qynkium F(Xx;) B
toukax Xy =0,2 u x5, =1,8.

Bapuanr 4. F(X) =e o .
X, X; -0,95 -0,5 -0,2 0,6 1,02
F(x,) F(x;) 285 15,64 2,83 0,07 0,02

[0 TOCTPOEHHOMY HHTEPIIONAHTY BBHIYMCINTL 3Ha4eHus Qynkuun F(X;) B
toukax Xy =—0,41 u x,, =0,32,

Bapuanr 5. F(x)=e".
X, X; 1,01 1,04 1,11 1,16 1,20
F(x,) F(x;) 2,75 2,83 3,03 3,19 3,32

13



[Io MOCTPOEHHOMY MHTEPHOISHTY BBIYMCIUTHL 3HaueHus QyHkumu F(X;) B

toukax X, = 1,031 u x5, =1152.

Bapuanr 6. F(x)=cosx.

X, Xi 1,01 1,04 1,07 1,13 1,18

1

F(x,) F(xi) 0,53 0,51 0,48 0,43 0,38

[To MOCTPOEHHOMY HMHTEPIIONSAHTY BHIYHUCIMTHL 3HadeHust QpyHkuuu F(X;) B

Toukax X, =1,022 u xj, =1145,

Bapuanr 7. F(x)=3-sinx,

X, Xi 1,01 1,03 1,08 1,14 1,19

1

F(x,) F(xi) 2,54 2,57 2,65 2,73 2,79

[To MOCTPOEHHOMY HMHTEPIONSAHTY BHIYHUCIMTHL 3HadeHHss QyHkuuu F(X;) B

toukax X, =1,053 u x, =1L172.

Bapuanr8. F(x)=Inx.

X, Xi 1,01 1,06 1,10 1,14 1,19

1

F(x,) F(xi) 0,01 0,06 0,09 0,13 0,17

[I0 MOCTPOEHHOMY MHTEPHOISHTY BBIYMCIUTHL 3HaueHus QyHkumu F(X;) B

toukax X, = 1,032 u x5, =L171.

Bapuanr9. F(x)=e" .

X, Xi 1,01 1,05 1,10 1,14 1,20

1

F(x) | Fxp | 036 | 035 | 033 | 032 | 030

[To MOCTPOEHHOMY HMHTEPIIONSHTY BHIYHUCIMTHL 3HadeHust QpyHkuuu F(X;) B

Toukax X, = 1,028 u x5, =1L172.
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Bapunant 10. F(x)=sinx .

X, 1,00 1,04 1,08 1,10 1,17

1

F(x) | 084 | 086 | 088 | 0,89 | 092

[To MOCTPOEHHOMY HMHTEPIONSAHTY BHIMHUCIMTHL 3HadeHHss QyHkuuu F(X;) B

toukax X, =1,058 u x,, =1,124,

3agauya Ne 5. UnTepnoasiniMoOHHBIH MoJauHoM Jlarpanixka.

ITo Ba,Z[aHHOfI Ta6J'II/III€ Y3JI0B HHTCPIIOJIAIIMHA ITOCTPOUTH IMOJIMHOM HarpaHma.

Ykazanue no svinoanenuio: 11yCTh 3a1aHbl Y3716l UHTEPHOJSLUU (xl;yl), (xz;yz),

(x3;y 3) . Jnst aTHX y3710B noauHoM Jlarpanka uMeeT BU/I:
Lz(x)=y1 (X—xz)(x—x3) +y, (x—xl)(x—x3) ‘y, (x—xl)(x_xz)
(x1 —% )(xl _ x3) (x2 —X )(xz - xs) (x3 - xl)(x3 - xz)

Beraucants ¢ IIOMOIIIBIO ITOCTPOCHHOTO ITOJIMHOMA 3HAYCHUA (1)YHKI_[I/II/I B TOYKax Xy

u Xy, , paCOOJOXCHHBIX MCKAY y3JIaMH MHTCPHOJIALIIHN. B YKa3aHHbIX TOYKaxX X, H

X, PAcCUUTaTh IOTPEIIHOCTL BBHIYMCIEHMS 3HaYeHMH QyHKIuM F(X) ¢ moMOIbIO
aHAIMTUYECKOTO BhIpaKeHUs QyHKIIMU U tonimHoMa Jlarpamxka mo dopmyre:

oy :‘F(xol')_l’n(xm)

roe i=1,2...,a L, (x,;) - 3HaueHHe nonuHOMA Jlarpanxa.
Hcrnons30BaTh HHTEPIIOISAIIMOHHYIO Ta0auIly 3aga4m Ne 4.

Ipumep. [lo 3amanHOil Tabnuue y370B HMHTEPHONSIUU TOCTPOUTH MOJIUHOM
Jlarpanxa. BeIuMCANTH ¢ TOMOIBIO IOCTPOCHHOI'O MOJIMHOMA 3HaYeHUs1 QyHKUUU B

TOYKax, paCHOJ'IO>KeHHBIX MG)KI[y y3naM1/1 I/IHTepHOJI}IHI/II/I. B YKaBaHHBIX TOUYKax x01 nu
Xy, . Paccuntarh morpemiHoCTh BEIYUCICHUS 3HAUCHU N (DYHKIIUU B TOUKAX.
F(x)=2-x".

x, 1,5 | 05 | 02 09 | 1.6

1

F(x,) | 6,75 | -0,25 | 0,02 1,46 | 8,19

Xy, =0,5, x,, =—0,7.

Pewenue. Tleppas touka X, =0,5 coorserctyer yzmam (0,2;0,02), (0,9;1,46) u

(1,6;8,19) . MMoxcTaBuM 511 3HaYEHNS B HOPMYITY
[To popmyne nmeem:
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(x=09)x-16) 0.02+ (x-02)x-16) L46+ (x-02)x-09) 819
0,2-0,9)0,2-1,6) (0,9-0,2)0,9-1,6) (1,6 -0,2)(1,6 —0,9)
L(x)=5.4x>—3.88x +0.58 (k03((HHUIHEHTHI OKPYTIEHEI 0 COTHIX).

L(0.5)=—-0.01.

F(0.5)=0.25 . Ha pucynxke 4.3. n306paxeHsl rpapuku (yHKINU U HHTEPIIOISAHTA.
Boruucimum norpemsocts € =|F(0.5)— L(0.5) =|-0.01-0.25/=0.26 ,

L(x)= (

0 0.5 1 1.5 2

Puc. 4.3. Keadpamoi — y3ael unmepnoasyuu, mouxas aunus - P(x),

moncmas nunus - F(X), xpye - x5, =0,5.

Bropas touka X, =—0,7 coorBercrByer y3mam (—1.5—6.75), (-0.5,—0.25) n
(0.2;0.02) . TToncraBum 5TH 3HaueHHs B GOPMYITy
[To popmyne nmeem:
L= (x+0.5(x—0.2) (x-1.5)x-02) 029+ 002

(~1.5+0.5(-1.5-02 ~0.5-1.5(-0.5-0.2) (0.2+1.5(0.2+1.5)

L(x)=-3.6x>—0.69x+0.3 (k0>(PUIHMEHTH OKPYTIEHBI 0 COTHIX).
L(-0.7) =-0975.
F(-0.7)=-0.686. Ha pucynke 4.4. wuszoOpaxenol rpapukd OGYHKIMH H

(x+1.5)x+0.5)

)-(4.75)+ (

HUHTCPIOJISIHTA.
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Bbiuucsuy norpetnocts £, = |F(—0.7) = L(=0.7)| =|- 0.686 +0.975 = 0.289.

1T

0.5 1

$

Puc. 4.4. Kesadpamwi — y3nel unmepnonayuu, mouxas aunus - P(x),

—=L

moncmas aunus - F(x), kpye - x, ==0,7.

3agaya Ne 6. Yucsennoe nuddepenmmpoBanue

s pyaxkuun F(X) HaiiTu 3HaYEHUE TPOU3BOMHOM B TOYKE X, C marom /.
Vkazanue no svinoanenuro. HeoGXo1uMo BOCIIONB30BaThCS HOPMYIION:
(Ay), _ F(x, +ha")—F(x,)
(Ax), ha™ '

1

F'(x)) =

), B ()| <e
(Av), (Av),|

1

HaliTu morpemHocTs pemeHus, UCIOoNb3ysa (OpMYyITy:

[MTorpemHocTh HaiiIEHHOTO PeleHns He To/ukHa npessiarh € = 0.01.
Jlnsg BapuaHTOB 1-5 HaliTh 3HauyeHHME HPOU3BOAHOM B Touke X, =1.6, A =0.1,

a=10;
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Jlns BapuanTtos 6-10 — B Touke X, =1.8, 7 =0.05, a=20.

IIpumep. Beuuciuth npousBogHyo (yHKIMM y=SInX B TO4ke x,=7/3 C
TOYHOCTBIO £ =107 . (7/3~1,047198)

Pewenue.
TonoxuM ~=0.1, a=10 (Ax),=0,1-107, otkyza: (Ay), = sm(% +0,1- 10"} - sin% .
OmnpenenuM mprOIMKEHHOE 3HAYCHUE IPOU3BOTHOM:
T ; T
sin( +0,1- 10”) —sin —
'(ﬁjz(Ay) 3 3 =012,

3) (Ax), 0,1-10 ’
Haiiném oTHOIIEHUS, MPUOTHKAIOIINE MPOU3BOAHYIO:

l

(4y), _ 0,45590189, (&) _ 0,49566158, @), _ 0,49956690, @), 0,49995670.
(Ax Ax Ax

0 ), Ax), )3

(ay), (ay),

(Ax )3 (Ax )2

TPEThErOo MPHUOJIMIKEHHS, B COOTBETCTBHU C OIIEHKOM IMOTPEITHOCTH (CM. BBHIIIE),
MoJyd4aeM HCKOMOE MPHUOIM)KEHHE MPOU3BOIHON JaHHOW (PYHKIIMK ¢ TOYHOCTBIO HE

3aMeTHM, 4YTO =0,0003897939 0 < ¢ . Takum oOpa3zoM, HaUMHAS C

. . (7 T
MEHBIIIEH 3aJlaHHOM. TOYHOE 3HaYEHHUE Y 3= cos; =0,5.

Bapuanr 1. F(x)=2sinx
Bapuanr 2. F(x)=—cosx
Bapuanr 3. F(x)=tgx
Bapuant 4. F(x)=2-cosx
Bapuant 5. F(x)=2-ctgx
Bapuanr 6. F(x)=sinx
Bapuanr 7. F(x)=—-cosx
Bapuant 8. F(x)=2tgx
Bapuant 9. F(x)=Inx
Bapuant 10. F(x)=3-ctgx

3agaua Ne 7. UncjieHHOE HHTETPUPOBAHHE

Bbruncnuth 3a1aHHbIe HHTETPaAIbI 10 GOpMYyIIaM NPIMOYTOJILHUKOB, Tpaneui
u CuMIICOHA, €cli OTPE30K HWHTErpUpOBaHUS paz0UT HA # paBHBIX 4YacTei.
CpaBHUTD MPUOJIMKEHHBIE 3HAYEHUS] HHTETpajia ¢ TOYHBIMHU.
Ykazanue no_ svinonnwenuio: AJisl BBIIOJHEHUS 3aJaHUs UCIIOJIB30BATH CIEAYIOLINE
UTEPALIMOHHBIE (POPMYIIBI:
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@opMyJibl IPSIMOYTOJIbHUKOB.
Pa3o0beM OTpPE30K MHTErpHpoBaHus [a,b] Ha » paBHBIX YacTel IJIMHOM
= (b - a)/n. 3ameTHM, YTO BENMYUHY / HA3BIBAIOT IIATOM MHTEIPUPOBAHHS.

B toukax pa3buenus xo = a, x; =a + h, ..., Xx,= b OTMETUM OpPJUHATHI }y, V1,...,
¥V, KpuBOH f(x), T.€. BBIUUCIHM V; = f(x;), Xx; = a+ ih = x4+ h (i = @).

Ha kaxaoMm oTpe3ke JIMHOM /4 MOCTPOUM MPSMOYTOJBHUK CO CTOPOHAMH A U
Vi, THEe I = @, T.e. 10 3HAYCHHUSAM OPJMHAT, BBIYMCICHHBIX B JICBBIX KOHIAX

oTpe3koB. Tormga mmioniaab KpPUBOJIMHEWMHOW Tpamnemnuy, MNPpUOJIMKEHHO MOKHO
MPEJICTaBUTh B BHUJE CYMMBbI IUIONIaJEed MPAMOYroiabHUKOB — puc. 7.1. Otcroma
TIOJTYYUM hoOpMYTIy J1€8bIX NPAMOYZ01bHUKOE:

[ s =22

a b
VotV et y,0)= (1)

Ecnu npu BbIYMCIIEHUHM MHTErpaibHOW CyMMBbI OpaTh 3HauY€HUS (QYHKIUHU
J(X) He B neBBIX, a B NpaBBIX KOHIAX OTPE3KOB JUIMHOW /4, Y4TO IOKAa3aHO Ha

pucyHke 7.1 NyHKTUPHOW JIMHUEW, TO TMOJYyYMM BTOPOM BapuaHT (OPMYIbl —
qbopmyﬂy npaeblx NPAMOY20J1bHUKOG:

j S () =

+Y, +. +yJ—

2)

Tperuii BapwanT GOPMYIBI TPSMOYTOJBHUKOB MOXHO TONYYHTh MPHU
MCIIONb30BaHNK 3HaYeHui QyHkuun f(X), BEIYMCIEHHBIX B cpeiHell ToUKe KaxkIoro
OTpe3Ka JJIUHBI /1 (pHc 7.2) — ghopmyna uenmpanbHvIX IPAMOY20/1bHUKOG:

I f(x)dx ~ Tif(x,-_l +2)| 3

y y=f(x)

a=xy X X5 Xi1 X x,=b X

Puc. 7.1. Illpubnusicenue niowaou KpugoIUHeuHO mpaneyuu npu NOMOWU 1e6blx U
npagvix NPsmMoYy201bHUKOS.
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a=x

X1

X2

Xi-1

Xi

x,=b

X

Puc. 7.2. Ilpubnusicenue niowaou KpusoauHenHo mpaneyuu npu noMouu
YEHMPANbHbIX NPAMOY20IbHUKOG.

B 3amaHusax nmpuBenIeHO TOYHOE 3HAYCHUE MHTETpaaoB. OIEHUM MOTPEIIHOCTH
JAHHOTO METO/1a o (hopMmyJie:

E =

l]f(x)dx -1

(4).

Ilpumep 1. Beruucaute nmo oaHoW (Ha BBIOOp) W3 (GopMysT NPSIMOYTOJbHHKOB

X
UHTETpal je dx, pa30uB OTPE30K MHTETpUpoBaHUs Ha 5 yactell. OUEHUTHh OIMOKY

BBIYHCIICHU, CPABHUB MOJIYYEeHHOE 3HaUE€HUE ¢ TOUYHbIM 3HaueHueM (I=1,718281).

Pewenue.

o X
BbluncnuM 3HaueHUs MOJABIHTErpAIbHON (DYHKIIUU f (x) =€ B TOYKaxX JICJICHUA U
COOTBETCTBYIOIIHE 3HAUCHUSI 3aHECEM B TAOJIHITY:

i 0 1 2 3 4 5
x | 0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
vy 1,0 1,2214 1,49282 1,82212 2,22554 2,71828

Bocnonszyemcs hopmymnotii (1):

1

0

OneHuM omuOKy BHIYUCICHUS & = ‘1.552376 —1.718281| = 0.165905 .

Bocnonszyemcs hopmynoii (2):

20

_ 4
Ie"dx ~ %Zyi =0,2(1+1.2214+1.49282+1.82212+2.22554) =1.552376,
i=0




1 N5
Ie’“dx ~ %Zyi =0,2(1.2214+1.49282+1.82212+2.22554+2.71828) =1.896032 ,

0 i=1
Ouennm omn6Ky Boraucienns € =|1.896032-1.718281=0.177751,
Bocnons3yemcs popmynoii (3):

1

_Nn.Ss
jede ~ %Zy,. =0,2(e" + e +e* +e* +e%) =0,2(1.105+1.35+1.649+2.014+2.46) =
0 i=1

=1.716
OreHUM OIUOKY BBHIYMCIICHHS € = ‘1 7161 -718281‘ =0.00228 .

3ameuanue. Bo MHorux ciyuasx ¢opmynsl (1) u (2) naroT npulamkEHHbIC 3HAYCHUS
OTpeIeNIEHHOT0 UHTErpalia OJHa — C U30BITKOM, a BTOpas — ¢ HeaocTtaTkoM. [loaTomy
Oojee TOYHOE 3HAYEHHE MOXXKHO TOJNY4YUTh, HaWls cpeaHee apupMeTHyecKoe
pPE3yIbTATOB MPUMEHEHUST 00eux hopMy.

@dopmyJia Tpanenuii.
[nomane 3neMEHTapHOM KPUBOJUHEWMHOW Tpamenuu ¢ OCHOBAHUEM [Xi_l;xi]

3aMEHHUM IUIONIAJbI0 MPSAMOYTOJIbHOW TPAaNEUHNH, OTPAHUYEHHONW CBEPXY OTPE3KOM.
Torma wuckomas IUIOHMIaAb KPUBOJIMHEWHOW Tpareuu, OTPAaHUYECHHOM JIMHUEH

y=r (X), OyneT mpuOMMKEHHO paBHA CyMMeE IUIOMIA[EH JaHHBIX MPSIMOYTOIBHBIX
Tpamneuuii — pucyHok 7.3.

A

Y Sfx)

/

a=xy X X X1 X; x,=b

Puc. 7.3. [Ipubnusicenue nnowaou KpusosuHeuHol mpaneyuu npu nomMouu
NPAMOY20/IbHLIXMPAneyui.

Hnomazu, Ka)I(I[Oﬁ TaKoM Tpaleuu JICTKO IIOACYUTATh, HCIIOJB3Yysd XOpPOIIo

i TV,
M3BECTHYIO M3 IIKOJIILHOTO Kypca reoMeTpuu Gopmyny: S; = Th, i=12,..,n,
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CyMMa Takux mioma el paBHa:

= + Lty
§ =20 hp ATy, Y T,

yn—2;yn—lh+yn—l+yn h

+ n—1
[Tocne oYeBMAHBIX NPeOOpPa3OBaHUI mOMyduM: S, =h-(%+2yij. Takum
i=1

oOpa3oM, HMeeM  CIEAyIOUyl0  NpUONMKEHHYIO  (OpMYNy  BBIYUCIICHUS
OIPENEIEHHOTO NHTETpaJIa:

[fad=s, = (% + Zyj 5).

dopmyna (5) HOCUT Ha3BaHUE gopmynvt mpaneyuii. OmMOKY IS METOIa TpACIUN
MOXHO OILICHUTH TI0 opmyiie (4).

IIpumep 2. B ycnoBusix npumepa 1 ucnons3zoBath popmyiny Tpanenuil. OueHUTh
1

OLIMOKY BBIYMCIICHUS; CPABHUTH MOJYyYEHHOE NPUOIMKEHHOE 3HAUCHHE jexdx C
0

TOYHBIM.

Pewenue:
Bocnone3yemcsi Tabnuiell 3Ha4€HUI, KOTOPYIO Mbl NMPUMEHSIM B MPEAbLIYIIEM
IIPUMEDE.

i 0 1 2 3 4 5
x| 00 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
y |10 1,2214 1,49282 1,82212 2,22554 2,71828
[To popmyiie (5) nomyqaem:
1
jexdxz 1;0 : (1’0+ 271 828+1.2214+1.49282+1.822 12+ 2.225549 =0.2-8.62102=1,72420+,
0

OuennM omnobKy Beraucaenus. € =|1,71828 - 1,7242q =0,00592.

3aMeTuM, 4TO JIaHHBIA CIOCO0 Jall HaM ropas3fo 0ojiee TOYHOE MPUOIMKEHUE, YeM
WCIIOIb3YEMbIN B MPEIBIAYIIEM IPUMEPE.

Dopmyaa CUMIICOHA.

st ciydaeB, KOTAa KOJMYECTBO OTPE3KOB pa30MeHuss 7 4E€THO, TO €CTh
n=2m, meN, ygoOHO HCHOJBH30BATh TaK HasbiBaeMyro ¢opmyny Cumncona
(mapaboanyecKux Tpareuui).

h m—1 m
Jf(x)dx ~ g(yo T Vom T 2;)’21' + 42)’2;‘—1} (6)

i=1
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n
HanmoMuumM, uTo 31€CH m = 5

1

Ilpumep 3. B ycnoBusx npumepoB 1 u 2 HalTH npuOIMAKEHHOE 3HAUCHUE _[e“‘dx
0

MCTOAOM Cumrncona. OI_IGHI/ITI) OI]_II/I6Ky, CPaBHUTDH IIOJIYYCHHOC 3HAYCHUC C TOYHLIM.

Pewenue.
Pa3o6wem otpe3ok Ha 10 yacreii.

il 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
x| 0 0,1 0,2 0,3 0.4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
y o < 3 % N S = & N Q
o ) ~ N N (%) N on Ve o o0

- (e) N <t o) <t [\l — @\ W —

— - on <t O o0 (e} @\ <t o~

v—:\ — ,J ‘—T !—1.\ !—1“ (\]“ (\]h (\]ﬁ (\]“

n=10 m =35. [logcraBUM COOTBETCTBYIOIINEC 3HAYCHHS B popMyiy (6):

1 h 4 5
J.f(x)dx zg(yo TVt 22)’2;‘ +4Z)’2i—1j =
0 i=1

i=1

h

g(yo + 310+ 200, + vy + v + 1)+ 40+ s+ ys+ 2+ 0,))
1
Iexdx ~ % (1,0+2,71828 +2-(1,22140+1,49182 +1,82212 + 2,22554) + 4 - (1,10517 + 1,34986 +

0

FLOAST2 4+ 201375+ 245960 =L (371828 41352176 +34,30840) = L2454

=1,71828.

[Ipu pacuére mo gaHHOU (opMyse MONYYMIM BCe 5 BEPHBIX LU(P MOcCie 3amsiTou.
Takum 00pa3oMm, B OJUMHAKOBBIX HAYalbHBIX YCIOBUAX MeToJ CumiicoHa Haér
HanOOJbUIYIO TOYHOCTh MPUOIMKEHHBIX BBIUMCICHUH ONPEAESIEHHOIO HHTErpaa.

1
dx T
Bapuanr 1. j —— (I = —=~ 0,785 j
1+ x 4
0
1
Bapuanr 2. j —E— (I=1n2~0,693)
0
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N

s
Bapuant 3. Isin 4 xdx (I = 095)
0
1
Bapuanrt 4. -‘- - i = (I =In(1+ «/5) ~ 0,881)
. 1 + x
e
Bapuanrt S. jln xdx (1=1)
0
1
Bapuant 6. J-ln(x+1)dx (I=2In2-1~0,386)
0
z
Bapuaur 7. jxcos xdx (I = %— 1~ 0,571j
0
1
Bapuanur 8. jlixecixx (I = arctg — % ~ 0,433)
0
x
Bapuanr 9. jcos 3 xdx (1=0)
0
z
Bapuanrt 10. d (I =In(1++/2 = 0,881)
: oS X
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Jlebenes B. 1.

BoeBoaun B.B.

Psa6eunnknii B.C.

Pakutna B.1U.

®opmanesB.D.,

PeBusznukosn /I.J1.

TypuakJL.I.,
IImoTuukos I1.B.

[HIumaués B.C.

IIvuceMeHHbBIN

ILT.

Cnucok Jureparypsol

IbC Knueaghono:
DYHKYUOHATLHBLI AHATU3 U
BLIYUCTUMENbHASL MAMEMAMUKA.:
Yu. nocobue

IBbC Kuueaghono:
Buruucnumenvnas mamemamuxa u
CMpPYKmMypa an2opummos:
Vyebnux

IObC Knueaghono: Beeoenue 6
BLIYUCTTUMETLHYIO MAMEMAMUKY
yuebHoe nocobue

IBbC Kuueaghono: Pykoeoocmeo
1O Memooam Gbl4UCIeHULl U
npunodicenus MATHCAD: yu.noc.

JlonmoiHUTEIbHAS JINTEpaTypa

IBbC Knueaghono: HucnenHvie
Memoobl. yyebHoe nocooue

IBbC Knueaghorno: OcHosol
YUCTIEHHBIX MeMO008. y4eOHoe
nocooue

Kypc Bricuieit maTematnku

KoHcnekT jJeKIuu mo BeICIIEN
marematuke. Y 1-2.
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